

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts., atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.
Dos ediciones diarias

Cuentos de los de casa

AIR-EL-AZIS

(EPISODIO MORO)

I

Dos años antes de la gloriosa campaña en la que tanta sangre derramó España a cambio de tantísimos laureles: al espirar el año 1857, llegó a Tetuán de Fez, según él mismo aseguraba, a lomos de una mula de gran alzada y seguido de una muy numerosa comitiva de servidores que custodiaban su impedimenta, un moro de raquítica figura aún cuando de rostro altivo y mirada dominante, de color entre cetrino y amarillado que delataba secretas enfermedades de esas que agostan, atraídas por el vicio, las mas robustas naturalezas.

En sus mejillas apercibíase algún que otro sombreado de una barbilla que por brotar pugnaba inútilmente, contrastando a maravilla con el raquitismo de esta la exuberancia de su entrecaño bigote.

Llamábase Air-el-Azis y debía ser persona de gran valía, a juzgar por lo rico de sus equipos y por la influencia que demostraba cerca del propio Sultán su intervención en todos los actos públicos y su intrusión oficiosa en las continuas revueltas de las kábilas y en las no menos frecuentes disensiones de los judíos a los que apenas daban punto de reposo los desafueros y raterías de algunos moros dejados de la mano de Mahoma.

A pesar de esto, lo uraño de su carácter no grangeóle jamás más amistades que las de aquellos que le temían: lo autoritario de su palabra que tenía menos de la voz del hombre que del gruñido del perro, le había creado antipatías generales; y hasta para sus mujeres resultaba repulsivo cuando para requebrarlas salpicaba su rostro a salibazos que apenas abría la boca se le escapaban y que tenían siempre reluciente y húmeda su ridícula barbilla.

Los maldicientes llamábanle «El renegado» y reconstituían su antigua historia diciendo que aquí en España anduvo, en tiempos para el peores, sembrando ideas disolventes desde lo alto de una banquilla de zapatero: que esto le había ocasionado serios disgustos y que al cabo, perseguido y arruinado fué a parar con sus huesos en Marraskech, donde a fuerza de zalemas, genuflexiones, y bufonadas atrájose el favor de Muley-Hassen del que empezó siendo siervo y acabó por favorito.

II

Aquella guerra de razas había llegado a su periodo más culminante.

Nuestras tropas avanzaban hacia Tetuán y el ejército enemigo, vencido ya en innumerables combates, más desorganizado y disperso cada día, estaba a punto de abandonar el campo para evitar der otras nuevas tan vergonzosas y grandes como la de la memorable batalla de los Castillejos.

Muley-el-Abas, acampado en las inmediaciones de la ciudad, había pedido refuerzos y el propio Muley Hassen, al mando de unos 12.000 caballos, se dirigía a auxiliar a su hermano en los siguientes combates, dejando al favorito Air-el-Azis encargado de la custodia de sus tesoros como asimismo de administrar todos sus bienes durante el tiempo que durara la campaña.

Y Air-el-Azis, a quien para esta clase de trabajos no le bastaba la cooperación de cierta especie de amanuensillo que intervenía en sus asuntos particulares, le contestaba las cartas y hasta en sus ratos de ocio le hacía versos encomiásticos, se asesoró de cierto número de moros que no tenían nada propio que administrar y si desearon de administrar lo ajeno y encomendoles la hacienda de su protector.

De tales trazas valiéronse unos y otros que aquellos bienes un tiempo tan numerosos comenzaron a mermar de un modo horrible.

Entre la guerra y las uñas de Air-el-Azis y los suyos se iba quedando a girones la hacienda del buen Muley...

III

El día 5 de Febrero de 1860, cuando en España aun no había comenzado a recibirse las faustas nuevas de aquel glorioso combate en que nos apoderamos del último campamento de Muley-Abas, y que dió origen más tarde a la capitulación de Tetuán, entró en la ciudad de nieve un emisario jadeante y sudoroso que dirigióse inmediatamente a la suntuosa morada que en «El Zoco» tenía Air-el-Azis.

—Señor—le dijo una vez en su presencia—Tetuán se pierde. La pasada luna hemos sido derrotados por esos perros cristianos y el príncipe y sus soldados estamos hoy sin armas, ni municiones, ni vestidos... ¡ni pantuflas! Es necesario, señor, que nos proveáis de todo para librar la última batalla.

Air-el-Azis sonrióse como dándole una higa de todo aquello.

—¿Y bien, que hacemos?

—Aún os quedan tesoros de Muley-Hassen. Teneis, según vuestro último pliego, hasta una gruesa suma, 60.003 monedas de oro español, que es muy preciado por los judíos. Volad a la judería que en ella hallareis de todo.

—¿Pero olvidas, insensato, cuán grande es la codicia de los judíos? ¿No sabes tú y el Sultán que cuantos negocios se han hecho directamente por esta administración nos han traído consigo una ruina? Hay que tomar todo eso por contrata y mientras tanto...

—Los cristianos van a entrar en Tetuán, no podemos detenernos.

Air-el-Azis, que masticaba un pedazo de tabaco, paróse a reflexionar, mientras que se restregaba con los dedos ambas encías, porquería en él muy corriente.

—Tengo una idea—dijo a poco—ve a ver a tus mujeres y tus hijos y vuelve luego. Te llevarás provisiones y vituallas.

—Aláh os lo premie, Señor. Mientras vos las preparais yo no veré a mis hijos ni a mis mujeres. Me quedaré en la Mezquita y en ella oraré por todos.

Por la mirada de Air-el-Azis diríase que cruzó un rayo de cólera al oír nombrar la Mezquita. Sin duda se acordó en aquel instante de que antes de renegar había sido cristiano y que aquella religión que en la Mezquita se celebraba no era la suya, mas serenosé muy pronto.

Apenas salió el soldado salió también el administrador de Muley Hassen.

Todo aquello que ocurría parecía satisfacerle: andaba con el pecho más sacado, con los brazos más abiertos que de costumbre y hasta notaron varios transeuntes que se limpiaba de vez en cuando los labios con la manga del jaique, cosa en él poco común pues rara vez empleaba para el caso otra

cosa que el dorso de entrambas manos.

Había en la judería un tal Samuel, contratista de todo lo contratable y a él acudió Air-el-Azis...

IV

Veinticuatro horas después la morisma acorralada por aquellos aduaneros, recibía la infanta nueva de que no había ni pantuflas, ni provisiones ni armas.

Por una de las puertas de Tetuán penetraban victoriosas nuestras tropas mientras por otra se fugaban Air-el-Azis y Samuel el contratista con los únicos ahorros que quedaban a aquel de Muley-Hassen: 60.003 monedas de oro español que vendidas más tarde y a buen precio en Inglaterra, les permitieron regresar a Tetuán en donde se establecieron en clase de contratistas de nuestro ejército hasta que este regresó de nuevo a España, en virtud del tratado de Wad-Ras.

El cronicón donde hallamos el relato precedente no dice como acabó Air-el-Azis.

Suponemos que en presidio.

ALL-KADERG

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

La tregua del patriotismo

Madrid 3 Septiembre 1895.

He de creer que el señor Silvela ante la situación de las cosas, poco favorable para campañas y censuras políticas, haya desistido de su propósito de atacar en las columnas de los periódicos, formulando declaraciones, los actos del ministerio. Así lo dice, aunque en otros términos, el corresponsal de *El Liberal* en Málaga. El señor Silvela ha retrocedido en su plan, mira más al porvenir que al presente; habla en sus cálculos la esperanza y desiste de empresas temerarias en estos momentos. El hombre político de pasiones concentradas, se presenta con todas las manifestaciones del patriotismo. Hagámosle justicia, y cuando cambie la faz de los acontecimientos, cuando surja la moralidad política habrá ocasión de liquidar; este es su pensamiento, al menos el que se supone por sus actos.

Dejo por hoy este tema, descartado por los informes telegráficos y como resultante de mis «cuadros de ayer», y digo que vendrán sucesos de verdadera resonancia en la vida de los actuales partidos, pero vendrán cuando acabe esa guerra implacable que nos deshonra ante el mundo, y nos deshonra por la tendencia y por figurar en ella españoles que al amparo del pabellón de la patria, fueron a aquellos dominios a sostener la autoridad y el prestigio de la nación.

Consuela estos tristes pensamientos el cable en su lenguaje de cifras, nos traduce hoy una satisfacción, mezclada con amarguras; es la consecuencia de la guerra; sobre los cadáveres una victoria y las victorias no se alcanzan sin sacrificios.

«Habana 2 Septiembre.—Recibido el 3 a la 1'40 tarde.—General Moreno me comunica que partidas de Maceo y otras juntas 3.500 hombres, fueron derrotadas día 31 por coronel Casellas con 850 hombres en Sao del Judio entre cafetal y Sacina y potrero «Pimiento» al Sur de Ramón Yaguas (Cuba) tomándoles campamento, viveres, municiones y correspondencia.

El fuego duró ocho horas; enemigo dejó 36 muertos llevándose más de 80 heridos; muerto teniente escuadras Ruiz, 8 heridos capitanes artillería Gomez; de Simancas Hernandez Espinosa y de escuadra Hervé y Romero; tenientes de Simancas Casado, Gallego, Salas y Conde; contuso el coronel Casellas, 11 individuos tropa muertos y 39 heridos; 18 caballos muertos y 6 heridos.

Enemigo disperso se dirige en gru-

pos hacia Santiago de Cuba y se ordena salgan fuerzas de Longo a combatirlos.

—Campos.

Después de este despacho, palidece toda nota y pierde, actualidad toda otra cuestión por grave que fuera en el régimen interior de la política.

KAS-TEL-FERD.

LO DE CUBA

De una carta

Publicamos a continuación el párrafo de una carta que desde Cuba ha recibido una familia residente en Jerez. Como nuestros lectores verán, se refiere en la carta un hecho heroico llevado a cabo por un jerezano, descrito con una extraordinaria sencillez.

El Parada, autor del hecho heroico que se trata, se llama Diego Parada Regife, hijo del comandante retirado don Emilio Parada Barrero (Q. E. P. D.), hermano del autor de la obra titulada «Hombres ilustres de Jerez de la Frontera», don Diego I. Parada y Barreto.

He aquí el fragmento de la carta recibida:

«Lo que si tengo que decirle es un caso ocurrido con uno de esa y conocido de Rosarito: es Parada, el que paraba en la Armeria; éste salió con su escuadrón a cortar verde para los caballos, y estando como a medio trabajo, sintieron tiros y todos salieron por su lado, pero éste no tuvo tiempo de nada, y viéndose perdido se sentó en el suelo y a esto se le vinieron tres a caballo con machete en la mano y diciéndole:

—¡Ah! soldadito español, vas a morir con machete.

Y los dejó que se acercaran y entonces les hizo fuego, dejando en el suelo a uno; se le echaron los otros dos encima, y en su media lengua, y su serenidad, que fué bastante, también los derribó a cada uno de dos balazos, y el capitán del escuadrón viéndolo y sin poderse acercar a él, le decía a Parada: —¡Bravo! Concluye con todos.

Pero los demás insurrectos, viéndole tan certero, tocaron retirada, dejando a uno de Cádiz de diez y ocho machetazos muerto y a otro que no se de donde es, Parada se quedó en la misma posición, hasta que se incorporó a su escuadrón, que el capitán abrazándolo y enseñándolo a todos, decía:

—Aquí tenemos un bravo; aquí se ve un guerrero verdad.

Y entonces dió parte y está propuesto para una cruz y ascenso de sargento».

Otro héroe

Manuel Poveda, soldado, natural de Cádiz, pertenece a una compañía que ha estado de operaciones en los campos de Cuba unos cuatro meses, en cuyo tiempo tuvieron varios combates, durando uno de estos más de dos horas. En él como en todos, se derrotó al enemigo; pero en ese, se le cogieron 15 prisioneros, caballos y ropas además de causarle muchos muertos y heridos.

Una bala destruyó el cerrojo del fusil Mauser que utilizaba Poveda, a hirió a este en el rostro ensangrentándose. Poveda sintió agudos dolores en la cabeza, y enloquecido, sin darse cuenta de lo que hacía, echó a correr hacia los insurrectos; arrojando el inútil fusil y desenvainando el machete, lo esgrimió con tal maestría que hirió a 4 insurrectos, y acaso hubiera herido a más si el jefe no lo manda que se retire y a ello le obligan otros soldados que salieron detrás de él con propósito de detenerle.

Ingresó en el hospital y en él ha recibido de manos de su jefe los galones de cabo.

La vida en la Manigua

En la seguridad de que ha de interesar a nuestros lectores, reproducimos la siguiente carta que contiene curiosísimos detalles sobre la vida que hacen los insurrectos:

»Durante la primera campaña llegaron a establecer los insurrectos verdaderas colonias que tenían campamentos fi-

jos, hasta fábricas de telas de cartuchos y de calzado.

Hubo, en cambio, partidas que se vieron en la mayor necesidad y apelaron a la capitulación por no morirse de hambre.

Los asilos más seguros están en los montes. Casi todos los combates se libran en la tierra baja por extensión y por costumbre aplicase el nombre de *manigua*, tenga ó no maleza, al lugar que sirve de refugio ó de teatro de operaciones a los insurrectos.

¿Cómo viven en la manigua? Unas veces en constante peregrinación, otras habitando por espacio de algunos días un improvisado campamento donde son muy raras las tiendas de campaña.

Duermen sobre hamacas, sobre tarimas y a menudo en el suelo.

Visten como pueden, si no tienen facilidad de renovar la ropa. Usan zapatos de vaqueta ó van descalzos. Las comodidades de la manigua dependen del azar; estando lejos de los poblados ó siendo muy activa la persecución, todo escasea. Pero cuando hay forma de visitar a menudo las tiendas de los caseríos, las estancias y los ingenios sobra todo.

Después de un largo periodo de tranquilidad, no existe país de mayores recursos que la isla de Cuba. Los haciendas, fincas azucareras, estancias, sitios vegas de tabaco, fábricas, molinos, potreros y cafetales ascienden a 45.000, y son en su mayor parte almacenes abiertos a la insurrección, por carecer de defensa.

Los caballos pasan de 350.000; hay más de 800.000 reses de cerda y 5.260.000 reses vacunas.

A parte de las contribuciones forzosas que imponen los cabecillas, de contarse son muchas voluntarias, merced a la amenaza de asaltar una finca ó de incendiar un cañaveral.

En las huertas de los poblados y de los ingenios se adquieren sin dificultad, aunque no intervenga el machete, los tesoros de la tierra; lo mismo la piña, el nispero quimbombó y el camistal, que la guañabana y el aguacate, los plátanos y los tamarindos, así los dulces maneyes de Morón; como las exquisitas naranjas de los cafetales de Guantánamo.

Lejos va de las poblaciones, y atendiendo a los varios frutos que con más espontaneidad brinda allí la naturaleza, pueden gustar los insurrectos del ñame, la patata, el sagú, el boniato, la yuca, la malanga, el palmito y el zapote, y en último caso pueden sembrar y obtener cosecha rápida y abundante, porque la acción productiva del suelo cubano es dieciséis veces mayor que la de los países de Europa.

Apurados más los recursos, todavía tiene la insurrección la palma final que le ofrece como abrigo el palmito, el árbol del agua y coco, fábrica de artículos de primera necesidad, puesto que da comida, bebida azúcar, aceite, manteca, ropa y habitación.

Tiene también el gato salvaje, la hulla, el conejo, el pavo real, el cerdo cimarrón y la gallina de Guinea.

Para atender a su seguridad, en las horas de descanso, las partidas establecen guardias avanzadas, centinelas y escuchas; los vigilantes se tienden pecho a tierra ó se suben a la copa de un árbol. Golpeando los troncos ó imitando el canto del sinsonte y de otras aves dan los avisos oportunos.

Terrible enemigo de los insurrectos acampados es el buitre de los trópicos (*catha-tisaura*); pues atraído por los despojos del campamento, se cierne sobre él a una altura grande y sirve de guía inconsciente a los perseguidores.

No tienen médicos ni botiquines los guerrilleros, pero conocen y utilizan numerosas plantas medicinales.

Para curar las heridas, a falta de otro medio, ponen junto a ellas una tabla, sobre la que derraman con lentitud agua fresca y r-piten el lavatorio muchas veces.

EL CORREO AÉREO

Desde la isla de Santa Catalina á la costa de Nueva California se ha establecido un nuevo servicio postal por medio de palomas mensajeras.

Los hermanos Otto y Oswal-Zahn, instalaron el verano último en la localidad de Avalón, que ocupa el centro de la isla, un palomar con objeto de ponerse, de un modo regular y constante, en comunicación con el Continente.

Al principio se temió que las aves no se atreviesen á tender su vuelo sobre el mar; pero un éxito completo de los ensayos dispuso todas las dudas.

Entre Avalón y el puerto de Los Angeles la distancia en línea recta es de unas 50 millas, es decir, 90 kilómetros; y mientras el ferrocarril y el vapor correo la recorren en tres ó cuatro horas, las palomas de Santa Catalina no tardan más que cincuenta minutos.

Los hermanos Zahn han ganado mucho dinero con este negocio.

En cuanto colocaron anuncios participando al público que habían montado un servicio postal, y que varias palomas mensajeras aguardaban en el palomar los despachos particulares ó las órdenes de Bolsa para llevarlas á cualquier hora del día á Los Angeles, desde donde el telégrafo ó el teléfono las transmitirían hasta donde fuera preciso, empezaron á acudir clientes.

La prensa local halló el medio de proporcionar á sus lectores las noticias más recientes, y los hombres de negocios utilizaron el procedimiento para sus transacciones.

A principios de este año el palomar de Zahn no tenía más que una docena de mensajeras para prestar servicio, y se descubrió que algunas eran menos dignas de confianza, no por la fatiga que les produjera el trayecto de mar, sino porque sufrían mucho con el reiterado transporte en el buque.

En la primavera última ha aumentado el número, de modo que las salidas son menos frecuentes, y ya hay más de ciento.

Como algunas palomas han sido detenidas ó muertas por cazadores ó vagabundos, el cuerpo legislativo de los Estados Unidos se ocupa activamente en proteger á las palomas, estudiando una ley por cuya virtud serán castigadas con multa de 60 pesetas las personas que maten ó roben palomas mensajeras.

Los repetidos ensayos hechos entre Santa Catalina y Los Angeles han llamado la atención de los norteamericanos hácia la colombofilia y los colombófilos, que empiezan á hacer una activa propaganda. Se cita el caso de una paloma mensajera que ha recorrido una distancia mayor de 2.000 kilómetros.

En algunos puntos de la República se han realizado experiencias apuestas entre las palomas y el telégrafo, y generalmente aquellas aves han alcanzado la victoria.

Hace pocas semanas se expidieron al mismo tiempo, y en la misma dirección, para una distancia de 970 kilómetros, una paloma y un telegrama, llegando aquélla primero, según leemos en el *San Francisco Chronicle*.

En el Continente americano, el uso de las palomas mensajeras se multiplica y presta grandes servicios á los labradores que están separados por largas distancias.

Y no se emplean sólo en esto.

Un médico que tuvo precisión de visitar á un enfermo que vivía muy distante de su casa, ha tenido la idea de dejar en el domicilio del paciente una cesta de palomas, encargadas de llevarle, de tiempo en tiempo, noticias del estado de su cliente.

to de cédulas personales que se celebrará en esta Delegación de Hacienda el día 9 del actual, acerca de las ventajas otorgadas por la Real orden de 27 de Julio último, interpretando la legislación vigente del impuesto, que fué publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 40 del 19 de Agosto anterior.

El pliego de condiciones para el comienzo fué inserto en el «Boletín Oficial» número 42 correspondiente al 21 del citado Agosto.

La Dirección general de la Deuda pública, ha curiado á esta Delegación de Hacienda las instrucciones necesarias para el pago del cupón de intereses del vencimiento de 1.º de Octubre próximo.

En la Delegación de Hacienda se recibió ayer el siguiente telegrama de la Subsecretaría del ministerio:

«Por encargo especial del Sr. Ministro y en mi nombre felicito á V. S. calurosamente por el resultado que ha obtenido la recaudación de esa provincia en el pasado mes y confiamos que su gestión continuará en sucesivos meses dando tan lisonjeros resultados».

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Manuel Molinó, uno y medio kilo de carne con 200 gramos menos.

A Isabel Márquez, medio id. de almejas con 100 gramos id.

A Juan Pérez, medio id. de pescado con 50 gramos id.

A José Farelo, uno id. de id. con 50 gramos id.

A Domingo Vargas, un cuarto id. de carne con 30 gramos id.

A Juan Casorla, medio id. de pescado con 50 gramos id.

A Manuel Muñoz, uno id. de id. con multa.

Al mismo, uno id. de id. con id.

Al mismo, medio id. de id. con 50 gramos menos.

A La Escardá, dos id. de almejas con 70 gramos id.

A Miguel Díaz, cuarto y medio id. de carne con 50 gramos id.

A María Valladares, medio id. de pescado con 50 gramos id.

A Rafael Fernandez, cuarto y medio id. de carne con 70 gramos id.

A Fernando Arestoy, medio id. de id. con 50 gramos id.

A Manuel Valladares, medio id. de pescados con 50 gramos id.

A Melchor de los Reyes, de leche una cántara.

A Manuel Gomez, de id. una id.

A Juan Garcia Dominguez, de idem una id.

A Ramón Macia, de id. una id.

A Francisca de la Villa, un jamón en estado de putrefacción.

Cantidad decomisada: 3 kilos de carne, 5 y medio id. de pescado, 2 y medio id. de almejas, 4 cántaras de leche y un jamón en estado de putrefacción, que fueron repartidos entre los pobres de la capital.

Ha sido aprobada por la Excm. Comisión provincial, el expediente general de las elecciones municipales últimamente celebrada en Niebla.

En su consecuencia, el Ayuntamiento del mencionado pueblo se compondrá de seis liberales y dos conservadores.

Aún cuando en los primeros momentos creímos de necesidad absoluta, desahacer con pruebas irrefutables y fehacientes los cargos que á nuestra consecuencia política hiciera el comunicante de *La Justicia*, hoy pensando con mayor serenidad, cambiamos de idea, convencidos de que no pueden ni deben existir escrúpulos que nos obliguen á remover el mar de nuestros recuerdos, cuando á la pasión y al desdoro les viene en ganancia.

Por otra parte, tomar un artículo que dictó la insidia y firmó como en barbecho la ignorancia, de punto de partida para dar explicaciones sobre lo que fuimos y lo que somos, quizá fuese aventurado, descontando el valor que en ese caso atribuiríamos al que llegó como desconocido al municipio y en tal concepto, continúa, obligándole en armónico consorcio, de un lado la necesi-

dad, y de otro, la ceguera intelectual, á aceptar contubernios en las que nada se gana y si se pierde en propia estimación.

Ayer en el tren correo llegó á esta capital de paso para Almonaster la Real, el matador de toros Antonio Eseoabar (El Boto), el cual marchó esta mañana para dicho pueblo donde toreará en sustitución de Miguel Baez (Litri).

El *Elixir de Amore* apesar de ser estreno, no atrajo anoche público al Teatro.

Casi todas sus escenas desarrollanse con gran languidez, sin que haya, siquiera sea una figura, que anime el conjunto de la obra.

Los motivos que la inspiran no pueden ser más triviales y carecen de originalidad.

La Saroglia hizo como siempre las delicias del público, apesar de tener la voz algo tomada sin duda por exceso de trabajo.

El Sr. Arrigoti cantó con gusto toda su *particella* alcanzando merecidos aplausos al atacar con valentía varias difíciles notas que salieron de su garganta sonoras y sostenidas.

Petrucchi interpretó con propiedad su papel, recibiendo en justa recompensa prolongados aplausos.

El barítono Sr. Zenón correspondió á la tonalidad del conjunto.

El valiente diestro José García (Algabeño) no podrá torear en esta plaza el día 9 del corriente como está anunciado, á causa de la herida que el cuarto toro de la corrida celebrada en Palencia el Domingo último, le infirió en la mano izquierda.

Aún no se sabe quien lo sustituirá.

El señor gobernador civil ha admitido las siguientes solicitudes de registros de minas, salvo mejor derecho.

Doce pertenencias de mineral de hierro, paraje Valle-Hondo, término municipal de Alosno.

La mina se llamará Valle Hondo. Ocho pertenencias del mismo mineral paraje Cabezo de la mina Caza-Locho, término de La Palma.

La mina se llamará «La Sevillana.»

Ha presentado la dimisión del cargo que ejercía en las oficinas de Compañía de Zafra á Huelva y hoy en el tren correo sale para Madrid, nuestro querido amigo D. José M.º Toledo.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano del pueblo de Santa Olalla, dotada con el haber anual de 750 pesetas. Ha de proveerse por concurso entre los que posean título de Doctor ó Licenciado, con arreglo á lo que preceptúa el reglamento de 14 de Junio de 1891.

Relación de los días y horas del mes actual, en que darán principio en dicho establecimiento los exámenes extraordinarios de cada asignatura: Enseñanza oficial.—Primeros de Latín, y Matemáticas el día 18 á las 11 de la mañana. Primero de geografía el mismo día á la una de la tarde. Segundo de Latín el mismo día á las 2. Matemáticas y geografía segundos cursos, el mismo día á la una. Segundo de Historia el 19 á la una. Tercero de Matemáticas y segundo de francés el 15 á las ocho de la mañana. Primero de Física, segundo de Literatura y segundo de Filosofía el 19 á las doce. Primero de literatura y primero de historia natural el 20 á las once de la mañana. Primero de Filosofía, y Arte el 20 á las once de la mañana. Derecho usual, cuarto de matemáticas y segundo de física el 20 á las 3 de la tarde. Segundo de Historia natural el 20 á las dos de la tarde. Primero de filosofía el 20 á las dos de la tarde. Primero de francés y agronomía é industrial el 21 á las doce. Elementos de química el 21 á la una de la tarde.

Mañana publicaremos los días señalados para la celebración de los exámenes de enseñanzas privada y libre: los primeros comenzarán el día 23 y los segundos el 26.

Los exámenes de ingreso, se efectuarán á las once de la mañana de los días 21, 25, 28 y 30, y el 26 á las ocho.

Información general

En Granada se ha constituido oficialmente una sociedad comanditaria de varios industriales, con objeto de cubrir

abajo medio mundo en las inmediaciones de Jesús del Valle, porque según dicen que reza un pergamino viejo encontrado dentro de un canuto de caña que había en un agujero de una chimenea que se la derribado en la casa conocida por los Mascarones en el Albaicín, debe hallarse un tesoro en aquellas poéticas orillas del río Darro.

Dicen algunos que los granos de oro que arrastra en sus arenas el río no proceden de los montes por donde sus cascadas de origen se precipitan, sino del continuo lamer de las aguas en un gran depósito de riquezas que hay enterradas en las laderas de aquella finca.

Según cálculos de personas cuyo criterio es imposible contradecir, el tesoro en cuestión debe componerse de monedas acuñadas en todas las monarquías españolas desde el tiempo de los visigodos hasta la fecha; y que hasta unas cantimploras se espera encontrar llenas hasta los topes, de ochavos morunos acuñados en el reinado de Boabdil el Chico; pero los ochavos serán bien grandes y todos de oro.

Ya se han invertido sumas considerables en los preparativos necesarios para emprender en grande escala los trabajos, que se confía verlos coronados con la adquisición del gran tesoro que por fuerza, según la opinión de los asociados, existe desde tiempo inmemorial enterrado en aquel sitio.

—De Marruecos:

Los moros no han enviado todavía á Tánger el importe del plazo de la indemnización por lo de Melilla, que les correspondía pagar por esta época.

El gobierno del sultán ha alegado, en primer término, la falta de dinero y además la inseguridad de los caminos. Dè modo que se tardará algún tiempo en cobrar el expresado plazo.

La situación del interior del imperio es cada vez más grave.

Las kábilas de Rahamna merodean por los caminos robando las caravanas. Una de estas fechorías ocurrió la pasada semana en el camino de Marrakesh á Mazagán.

La ciudad de Wazan está seriamente amenazada, pues los rebeldes la cercan por todas partes.

Los Beni-Messara acentúan su hostilidad hácia el sheriff de Wazan.

Los Beni Hsen, Beni-Ms'r y Zennur, en cambio, han ofrecido su concurso á la ciudad santa.

Se encuentra en la bahía de la Habana en reparación, y en breve saldrá para su destino, el cañonero «Fernando el Católico» que por su estado de inutilidad para la navegación se le destina á los siguientes servicios:

De pontón, situándose en la embocadura del río Vertientes, cerca de Santa Cruz del Sur.

De hospital flotante, por sus condiciones para ello, después de importantes reformas y colocación de camas, etc.

De guardacostas, por estar armado y poseer dotación para la defensa del puerto en una gran extensión.

Y depósito de raciones, porque, con muy buen juicio, se ha considerado que en él pueden almacenarse las que deban, en caso dado, servir para las fuerzas que se racionen por el citado río Vertientes.

Con el «Fernando el Católico» irá la lancha de vapor del arsenal de la Habana, previamente blindada en sus costados con planchas de bastante altura, la cual hará el servicio por el río de conducción de enfermos, raciones y todo el servicio relacionado con el pontón.

—Díen de Córdoba:

Poco antes de llegar el tren que conducía al regimiento del Rey á Montoro, en el puente de Villa del Río, uno de los soldados del batallón recibió con la portezuela de un coche tan terrible herida en la cabeza, que tuvo que ser conducido al hospital de dicho pueblo, donde quedó en grave estado.

—Se ha recibido en la Capitanía general de Valencia, una real orden disponiendo que terminado el embarco de los refuerzos enviados al ejército de Cuba, cesen los efectos de la real orden circular de 29 de Julio pasado, referente á suspensión y anulación de las licencias que tenían concedidas los generales, jefes y oficiales que prestan sus servicios en activo.

—El ministro de la Guerra ha ordenado á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, Capitán general de las islas Baleares y comandantes generales de Ceuta y Melilla, que remitan relación

nominal de los reservistas del reemplazo de 1891 y excedentes de cupo de 1894 que, habiéndoseles ordenado la presentación en las zonas respectivas, no se hayan incorporado.

Se añade en la orden que en las relaciones nominales se exprese también el pueblo en que resida el soldado, para, en vista de estos datos, ordenar á los gobernadores civiles y comandancias de la Guardia civil la busca y captura de los no presentados, á fin de que sean destinados á Cuba con el recargo de servicio que se les imponga, por haber desobedecido las órdenes de llamamiento.

—Minas de Bedar.—La compañía que bajo la ilustrada dirección del Sr. Chavarrri se propone la explotación de minerales de hierro de la sierra de Bedar, (Almería) avanza rápidamente en la construcción del ferro-carril por donde han de conducirse desde las minas al muelle que se propone instalar en la playa de Garrucha.

Probablemente se inaugurará esta obra ferroviaria en el mes de Febrero próximo, importando á la industria minera un movimiento que influirá notablemente en el mejoramiento de las condiciones de los habitantes de ese territorio.

En la misma sierra continúa sus explotaciones la compañía de Aguilas y la sociedad explotadora de hierros de Bedar, ya en bastante decadencia en la producción siderúrgica, que se encuentra reducida á un límite estrecho, según de público se observa en el movimiento de su cobre aéreo, que ha disminuido en más de las dos terceras partes; estrañándose por las personas observadoras, el que habiendo tenido ocasión de adquirir todas las minas importantes de la Sierra, haya incurrido en la imprisión de permitir que otros se hicieran dueños de ellas.

Sección comercial

OBRAS DEL PUERTO

Día 2 de Septiembre de 1895
Carga.—Mineral pirita hierro. 999.596 kilos.—Cereales, 00.000.—Carga general, 0.000.—Vino 0.000, Lana 00.000.—Hierro, 10.000.—Alcohol, 00.000.
Descarga.—Carga general, 30.000.—Carbón mineral, 20.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 00.000.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LOS

Sres. Bernard y Compañía

JUAN DE MENA, 3, MADRID

Cambios

Bolsa dia 3 Setiembre 1895	
MADRID	
4 por 100 interior fin corriente	68'40
» Contado	68'60
4 por 100 exterior contado	78'45
Acciones Banco España	389
4 por 100 amortizable contado	00'00
Acciones Compañía Tabacos	190
Cuba de 1886	101'00
» de 1890	89'00
Cheque sobre París	18'00
Cheque sobre Londres	29'76
PARIS	
3 por 100 exterior español	66'93
5 por 100 renta francesa	103'12
4 por 100 italiano	89'90
Turco (1 por 100)	25'42
F. C. Zaragoza	126
Nortes	92
Portugués (1 por 100)	26'68
Banco Otomano	759
Río-Tinto	452
De Beers (diamantes)	665
Robinson oro	292
Ferreira id.	478
Simmer etc. Jack id.	000
Randfontein id.	105
Langlaagte id.	000
Goldfields	000
Transval id.	00
Durban	000

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer:
Vacas 3. Añojos 0. Bueyes 0. Ternero 00. Ovejas 87. Novillos 0. Carneros 00. Borregos 20. Cabras, 44.
Reprobadas, 0 vaca.

CARLOS GUERVOS

PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa.

Se afinan pianos.

Dirigirse á la

CARRETERA ODIEL

FRENTE AL INSTITUTO

Información local

Llamamos la atención de las personas á quienes convenga interesarse en el concurso para el arriendo del impues-

Nuestro folletín

Terminando ayer la preciosa novela de Eugenio Sué *La venganza de un negro*, comenzamos hoy la publicación de

EL BALLENERO

una de las obras más interesantes del popular

ARMAND DUBARRY

El *Ballenero* se publicará en menor tamaño que *La venganza de un negro*, por exigirlo así el considerable número de anuncios que de la capital y fuera de ella se nos remiten diariamente; mas la edición no habrá de desmerecer de la que hoy terminamos.

Por el contrario, una vez concluido y encuadrado

EL BALLENERO

constituirá un volumen más elegante aun que aquél por su tamaño.

NOTA.—A aquellos de nuestros lectores que deseen suscribirse a este periódico y lo hagan antes del día 10 del actual, se le servirán gratuitamente los folletines que llevamos publicados.

Desde Nerva

Sr. Director de EL ALCANCE.

Muy Sr. mío: En el número 133 de EL ALCANCE, perteneciente al lunes 2 del corriente mes, dije que el «Círculo de Amigos del País» no había nombrado comisión de entre sus socios para que le representasen en las fiestas organizadas por el Ayuntamiento en honor al Patrono San Bartolomé. Esto, al no resultar cierto, ha caído en el expresado círculo como bomba de anarquista, por lo que, ruego á V. se sirva hacer pública esta pequeña rectificación; no sin hacer constar á la par, que si yo me permití dicho aserto fué, porque entiendo que el señor Presidente del «Círculo» al nombrar esa comisión, que ahora resulta fué nombrada incidentalmente por él, ha debido notificarlo á la Sociedad por medio de un anuncio, en el que expresase los nombres de los señores que la componían; esto hubiera evitado disgustos y rectificación, que hago voluntariamente y sin exigencias de nadie, por eso la hago gustoso.

Advertiendo que yo me complazco muchísimo en rectificar todo aquello que por mi cuenta se diga y proceda de mala información como ocurre en el caso presente.

Confiado en que quedarán satisfechos los señores socios del «Círculo de Amigos del País», queda de V. agracedido su afino. seguro servidor q. b. s. m.

EL CORRESPONSAL,

Nerva 3 de Septiembre de 1895.

Datos para lo futuro

El «Diario de Cádiz» publica, con el título de «Las niñerías del Sultán», un notable artículo de información acerca del actual estado del imperio

marroquí, que merece ser conocido, pues de ser exactas, como suponemos sean, por las circunstancias que en el articulista concurren. Las noticias y afirmaciones que hace, parece no estar lejano el día en que se plante, sin dar lugar á dilaciones de ningún género, la necesidad de solucionar el problema de Occidente, tan complejo, an preñado de peligros como el de Oriente, y de tan capital importancia para España que se verá forzada á intervenir en él por los grandes intereses que tiene en Marruecos, á menos que los abandone, renunciando así al desarrollo de su riqueza y vida como nación y á su derecho á intervenir en el concierto europeo cuando se traigan al tapete las cuestiones que directamente se relacionen con ella.

El estado actual del imperio no puede ser más crítico. Un niño de dieciséis años ocupa el trono, niño física y moralmente considerado; pues Abdelazis pasa su tiempo en correr los caballos que su padre dejó en las magníficas cuadras imperiales y entretenerse con los cañones en miniatura, teatritos de cartón, pinturas, fotografías y demás juguetes que le regalán y le compran su madre la bella circasiana, favorita de Muley-Hassán, á quien se atribuye gran talento y se supone educada á la europea del modo más refinado.

Dominan de hecho el gran Visir Sid Mussa Bajamed, personaje que siempre gozó de gran influencia por su fanatismo rayano en la locura, que le dá importancia de santón venerado, y el Garnit, hombre el más sagaz, astuto é inteligente de la corte, conocido por toda la diplomacia europea, cuyas armas embota con su especial talento para contemporizar y dar buenas palabras, ayudado de su segundo Mohamed Torrés.

Pero el país, falta de una política enérgica progresiva que le mejore, que fomente su riqueza y aminore los gastos, está cansado, y aunque parece tranquilo, tiene la tranquilidad precursora de las tempestades; ocupadas las kábilas en las tareas de recolección de los frutos y de escojer el importe de sus ventas, parecen sosegados; más cuando el dinero que avaramente se guardan sea perdido por el Sultán y sus venales gobernadores y orgullosos askaris, entonces, sin distinción de tribus, como una sola kábila, se teme y espera que se nieguen á pagar los tributos é incidas por los partidarios del príncipe tuerto, semi-prisionero en la ciudad de Marruecos, pretendiente al trono, como hermano mayor de Abdelazis, rebeladas contra éste, pongan el aprieto al Gobierno ó den en tierra

con el trono del niño, á quien llaman, para concitar el odio de los fanáticos, el «Hijo de la cristiana», iniciando así el desmoronamiento del decaído imperio.

¿Qué elementos tienen Bajamed y el Garnit para oponerse á la ola revolucionaria que amenaza? Ninguno. El ejército imperial apenas existe, pues cuenta con unos tres mil hombres mal armados y peor retribuidos, escasísimo número para hacer frente á las kábilas que se insurreccionen.

Previendo los acontecimientos trataron aquéllos de reorganizar es ejército, pero la nación se ha negado á dar soldados, y aunque se ha abierto un reclutamiento á la europea, ofreciendo á los que se inscriban una *muña* para ellos tentadora, no ha dado resultado práctico, pues aun cuando fué anunciada solemnemente por una carta del Sultán, que fué leída en las mezquitas, no ha respondido el país á lo que de él se esperaba. En Tetuán por ejemplo, se abstaron 400 hombres y solo se presentaron siete.

No hay tampoco ningún caudillo militar que tenga prestigio suficiente para imponerse á los futuros revoltosos. Muley el Amin, tío de Muley Hassan, hombre de valor y pericia militar y obados en la guerra con España en 1860, y harto hace con contener en Casa Blanca los desmanes de una tribu insurrecta.

Tal es á grandes rasgos bosquejada la situación actual del mismo. Si el Gobierno no consigue reclutar un ejército numeroso y bien organizado, si las kábilas destruyen con sus tropelias el decantado *statu quo* y con su fanatismo provocan la intervención europea, ¿quién sabe lo que la suerte nos reserva en estos futuros acontecimientos!

Espectáculo edificante

Esta madrugada, poco después de las tres, ha habido un soberbio escándalo en el café del Nuevo Mundo, establecimiento que parece llamado á hacerse célebre por la frecuencia con que en él se suceden actos de esta naturaleza.

Dos parroquianos, alcoholizados probablemente, que cuestionaron en el citado café, dieron lugar á que se reclamara en el mismo el auxilio de la autoridad en evitación de que pasara á mayores el altercado.

Pero al entrar el sereno los contendientes, que no vieron con agrado su intervención, trabáronse de palabras con el mismo, el cual, al intentar detenerlos vióse por uno de ellos amenazado con armas blanca y de fuego.

El escándalo, que al llegar aquel instante había ya puesto en movimiento á camareros y clientes de la casa y atraído gran número de curiosos á sus puertas, subió de punto hasta el extremo de tomar caracteres de motín.

El sereno, acorralado materialmente por dicho guapo, tocaba el pito, una vez repelida la agresión como Dios le dió á entender y para mayor escarnio, aquéllos, dueños del campo, imitaban su conducta sin dejar de amenazarle.

Llegaron varios cabos y muchos serenos que rodearon la manzana; el encargado del mostrador envió por la guardia civil, y no sabemos lo que hubiera sucedido si aquel valiente, envainando las armas de que había hecho uso contra el sereno, no hubiera tenido á bien irse á su casa, saludando cortesmente á autoridades y espectadores.

Nos dicen que este individuo regresó luego al café en donde fué detenido.

Después de expuestos los hechos solo nos resta llamar sobre ellos la atención del Sr. Gobernador y hacerle un pequeño ruego.

El café del Nuevo Mundo donde son tan frecuentes estos sucesos que el mejor día pueden tener un funesto desenlace es un establecimiento que permanece abierto toda la noche contravinendo á la ley tan solo por complacencias que no acertamos á comprender.

Gentes de la peor especie, que no tienen domicilio conocido, buscan albergue diario bajo su techo y cama en las muelles banquetas de sus billares, cuando no buscan y encuentran un ciudadano pacífico á quien dar algún disgusto.

¿No es hora ya de que V. S. que tan gran celo demuestra por cuanto con el cumplimiento de su elevado cargo se relaciona, adopte alguna medida para obligar al dueño de ese establecimiento á cumplir con la Ley, como hace V. S. que la cumplan los demás y para evitar desórdenes y tumultos, mandando que á una hora prudencial cierre sus puertas ese asilo de la noche, plantel de vagos, de rateros y de valientes?

De la nunca desmentida rectitud de V. S. esperamos no tener que insistir sobre este asunto.

SECCION RECREATIVA

CHARADA

Piden los niños *dos-dos*, vocal la *primera* es, *segunda* una consonante y animal *prima-dos-tres*.

ANGEL SUERO

PIRAMIDE

(CON ACROSTICO CENTRAL)

Sustituir las estrellas por letras hasta que horizontalmente digan:

- 1.º Vocal.
- 2.º Parte del ave.
- 3.º Animal pequeño.
- 4.º Enfermedad contagiosa.
- 5.º Prenda que usaba el romero.

Las letras centrales nombre propio de mujer.

ANGEL SUERO

SOLUCIONES

Al doble acróstico: *Paterna y Linares*.
A la charada: *Unido*.

Importante

A causa del temporal reinante encuentranse interrumpidas todas las líneas telegráficas.

Por tal motivo la incomunicación es general y hasta la última hora de la madrugada no se había recibido en Huelva ningún despacho ni de San Sebastián ni de Madrid.

HOTEL UNIVERSAL DE GRACIA DIAZ DE INIGUEZ HUELVA

Se ha trasladado desde la calle Mendez Nuñez á la de Monasterio, número 56.

SE VENDE una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

Por cuatro mil duros

Se vende una propiedad con 400 fanegas de tierra con encinas, olivos y casamonte, con bastantes dependencias, situada en el término de la Puebla de Guzmán y denominada el «Suministro de los Sres. Pulidos». Quien la solicite puede dirigirse á D. Florencio Viques, de la Puebla de Guzmán, y á D. Domingo Pascasio Pulido en Huelva, con residencia en calle Miguel Redondo número 2, principal, izquierda.

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble respunte, desde cinco duros; de pie, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pie, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de braco para sastres y zapateros, á quince duros.

GARANTIA POR UN AÑO

Núñez Palomo y Compañía, Huelva
MECANICO

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

CAFÈ COLÒN

SITUADO EN EL PASEO DEL MUELLE

En este acreditado establecimiento, que fué de la propiedad de don Francisco García Andina, y hoy de la del conocido comerciante don del Santamaría, se expende diariamente riquísimo café, exquisitos mantecados y cerveza fría á 30 céntimos la copa, refrescos de todas clases y cenas baratísimas.

Representante exclusivo de la fábrica de **HOLA INGLESA**.

SE LIAN

cigarrillos de papel á una peseta libra.
En la imprenta de este periódico darán razón.

triales más ricos del Havre; además de su fábrica, sin rival en todo el departamento, especulaba con suma habilidad en los negocios de la plaza.

Murmurábase de su abultado vientre, de sus tres barbas, de su arrogancia y modales de rico presumido, pero también se hablaba de su hija, muchacha encantadora, que eclipsaba muchos defectos de su padre.

Las fábricas del alfarero estaban situadas en Ingouville, su casa ocupaba considerable espacio en la calle de París, y sus almacenes se encontraban en la calle de Drapiers, entre la calle del Hospital y la calzada Vidécoq.

Demanchot pasaba por una de las primeras gavetas de la ciudad.

Ficel era tallista y trabajaba en el decorado de buques. Huérfano desde la edad de once años, había vivido algún tiempo á la aventura, llevando á las fondas las maletas de los viajeros.

Un día le colocaron en el taller de escultura de un astillero, donde llegó á ser en poco tiempo bastante hábil para concurrir á la obra maestra que

se exigía aún en aquella época, á pesar de la abolición de privilegios.

Aquella obra maestra, que se consideró digna de figura en el Museo marítimo, costó 500 francos á la sala de comercio.

Ficel era muchacho arreglado, cuidadoso y poco visitador de tabernas; lo único que le dominaba era su amor á la hija del alfarero.

Nunca pudo saber cómo había llegado á enamorarse.

Su taller estaba delante de la casa de Demanchot; frecuentemente había tenido ocasión de ver á la joven, bien cuando salía, bien cuando él iba á su casa á reparar los adornos de las habitaciones ó los tallados muebles del alfarero, y hacia un año que no pensaba más que en casarse con la que adoraba.

Proyecto insensato; pero la pasión es tan loca como ciega.

La señorita Cecilia, á quien llamaba la encantadora hada, era una linda muchacha de diez y siete años, acostumbrada desde niña á obedecer á su voluntad cuanto le rodeaba, coqueta,

gas de camisa y paseando con agitación.

Al hacerse esta pregunta se detuvo asustado.

—¡Pardiez!—continuó, procurando enardecerse, —no me comerá; lo peor que puede sucederme es que me la niegue. ¡Me la niegue! ¡Creo que moriría! ¡Bah! aún no estamos en ese caso. También soy rico yo; y al decir esto removía el dinero.

Para asegurarse más de sí mismo, imaginó figurar su entrevista con el alarero; colocó una silla en medio de la habitación para representar á éste; tomó el sombrero y representó:

—Supongo que está ahí—dijo—avanzaré resueltamente y le saludaré con profundo respeto, así; en seguida le diré:

—Señor Demanchot, amo á vuestra hija y tengo el honor de pedirlos su mano.

—Tal vez será esto algo brusco, pero como puedo enredarme, más vale ir derecho al objeto.

En aquel momento sonaron las nueve.

EL

BALLENERO

POR

ARMANDO BUBARRY

Traducción de F. N.

HUELVA

Imprenta de «La Crónica», Bocas, 2

1895

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales,

Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre a esta casa.

PRECIOS

Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza a las señoras	2,00

LA JEREZANA

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y CA
COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ
8, Palacio, 8, Huelva

Vinos embotellados

Solera india.	botella	9,00	Dos Palmas	botella	2,25
Don Manuel, 1840.	8,00	Amontillado fino.	1,75		
Tres Cortados.	7,00	Jerez pasto	1,25		
Dos Cortados.	6,00	Manzanilla superior	2,50		
Fino Macharnudo.	3,50	Manzanilla fina.	1,50		
Amontillado oloroso.	2,25				

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consuma en el propio establecimiento.

Se recomiendan por su pureza y graduación alcohólica debida exclusivamente a las condiciones especiales de los mostos y su excelente sabor.

PALACIO, 8, HUELVA

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)
SUCURSAL DE LA GRAN FÁBRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33, SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto a abrirse al público a cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder a las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes a sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ A 0,20 PESETAS LA TAZA
SAGASTA, 48

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 93.517.284,28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914,58 pesetas.

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Vizo, D. Sebastian Vieta, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

EL ALCANCE
DIARIO POPULAR, POLITICO Y DE INFORMACION
DOS EDICIONES DIARIAS

En la imprenta de este periódico, Bocas 2, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, a precios arreglados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZ G.A. NÚMERO 1

GARANTIAS

Capital social efectivo.	12.000.000
Primas y reservas.	4.598.510
Total.	55.598.510

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604,43 pesetas.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra compañía.

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.

Enseñanza de adorno y recreo.

Pidanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo
SACRAMENTO, 2.—MADRID

Denticina infalible

Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones e imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marcar son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA
MADRID

Relojería Española
Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traidos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.

Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.

Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



E. JIMENEZ Y CA
MOGUER

HUELVA

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.

Pidanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.

Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva

NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT

CAPSULAS DE PEPTICAS DE

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos raquitismo, escrófula, linfatismo y estado aquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos .96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Gran Hotel del Nuevo Mundo DE CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas a la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida a la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, a pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas o agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonal, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están a la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio, 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id., una buena máquina de tallar inglesa y otros artículos. Dará razón en esta Administración.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia:

SALVADOR MORA

García-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

Diríjense a él les que deseen vender sus cosechas.

Calle Carretera Odiel, núm. 155

FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.

ODIEL, 35, HUELVA

MANUEL TORRES

LIBRERIA y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras a plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.

Encomendaciones y Sellos de caucho

BAZAR DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y camas metálicas de todas clases.

Es el que más surtido tiene y que en mejores condiciones vend por hacer todas sus compras a bono.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12,50 pesetas!

Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros.

Ternos hechos a medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas!

400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas!

Especialidad en capas y ternos a medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo el género de esta casa, a 8 reales.

Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, gratis!

RASCON, 4, HUELVA

Huerto en venta

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, a poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad.

Darán razón en la administración de este periódico.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

un poco dinero no sienta mal para entrar en matrimonio, había reunido cuatro a cuatro quinientos francos, que, unidos al precio de su obra maestra, formaban mil francos, es decir, un caudal a los ojos de Fícel. Cuando vio aquel tesoro amontonado sobre la mesa, se creyó un Creso y se consideró bastante fuerte para arrostrar la cólera del alfarero.

Por esta razón le encontramos en su bohardilla preparándose a vestir su traje nuevo, el domingo por la mañana.

Su calzón de nankin, su chaleco amarillo, sus plegados puños, blancas medias y chorrera parecían salir de manos de la planchadora; el sombrero no había visto la luz aún, y sus zapatos brillaban tanto como los de un marqués. Para aquella solemne ocasión había comprado un pañuelo blanco; y sus cabellos, peinados con pomada de rosa, estaban atados a la espalda con una cinta de seda negra.

—¿Cómo me voy a componer?— se decía encontrándose aún en man-

caprichosa y que no podía sufrir contradicciones; su rostro de querubín tenía algo del altanero gesto de su padre, y decíase que su corazón era un guijarro.

Esta apreciación, divulgada por los pretendientes rechazados, no era muy exacta no es posible amar a todo el mundo; además, a través de sus aires tiránicos y de la calculada frialdad de Cecil, algunas veces asomaba la punta de la oreja su buen carácter.

Aunque el escultor nunca había llevado la ternidad hasta el extremo de hablarla le su pasión, la señorita Demanchot le había apercibido de ella, porque las mujeres gozan del don de la doble vista para los asuntos del corazón, y cosa rara, en vez de incomodarse, en vez de reír, se había sentido preocupada.

Fícel no había pensado nunca en los obstáculos que le separaban del ángel de sus sueños. Para él, toda la dificultad consistía en formular la demanda.

Sin embargo, como calculaba que

Cómo se compuso Fícel para pedir al alfarero Demanchot la mano de su hija.

Ved lo que pasaba en el Havre en el tercer piso de una casa de la calle Beauverger, el primer domingo del año de gracia 1821.

Serían las ocho de la mañana; el tiempo estaba despejado; el sol daba de lleno en la ventana de una bohardilla donde Fícel, joven de diez y ocho años, paseaba con agitación, mientras acababa de vestirse.

Por sus brillantes miradas, actitudes y gestos, se le hubiese creído loco; y en efecto, su corazón había estropeado algo a su espíritu, porque en el momento en que lo vemos, se disponía a ir a pedir al alfarero Demanchot la mano de su hija.

Demanchot era uno de los indus-